

## 角鹿鹽：唯一沒有被詛咒的鹽

### 概要

數世紀以來，若狹灣沿岸的角鹿地區（今敦賀市）都以出產高品質的鹽而聞名，甚至曾被認可為是唯一可供天皇食用的安全鹽源。在一則古代傳說裡，由於首都的政治陰謀和一場求而不得的單戀，引發了一名大臣對全日本的鹽進行詛咒。幸運的是，他在念咒時漏掉了角鹿，因此人們相信角鹿鹽並未受到詛咒。就這樣，角鹿在朝廷和首都貴族的眼中成為了更有價值的鹽產地。

### 瞭解更多

在 8 世紀成書的日本編年史《日本書紀》中提及，第 24 代天皇仁賢天皇（449-498）去世後，重臣平群真鳥（？-498）曾試圖奪權篡位。平群真鳥宣稱自己受命攝政輔佐已故天皇的幼子，也就是未來的武烈天皇（489-507），並以此為由，直接住進了繼位者御用的宏偉宮殿。

長大後的武烈開始追求一位叫影媛的女子，她是平群真鳥之子平群鮪的秘密情人。影媛害怕拒絕皇子的示好會惹來禍患，只得勉為其難地答應會面。當武烈命令平群真鳥為自己備馬時，大臣承旨但嘲弄地說：「這宮裡的馬還能是為誰養的呢？當然了，他的命令是要聽的。」甚至故意拖延磨蹭。

雖然受到阻撓，武烈還是趕到了詩會現場，見到了影媛。平群鮪想阻攔他，卻被下令

回避。於是，兩個年輕人鬥起詩來，你來我往的詩句間暗藏著威脅與辱罵。平群鮪拒絕退下，武烈便在之後吟出的詩中直接向影媛表達了愛意，可平群鮪卻回應說，自己才是影媛唯一屬意的愛人。

直到這時，武烈才意識到，平群鮪與影媛原來早已相戀。再回想起備馬時的屈辱，武烈勃然大怒，處決了平群鮪，並下令殺死平群真鳥。真鳥滿心仇恨，臨死前為了報復而對海中的鹽下咒，期望這些被詛咒的鹽最終被送上天皇的餐桌。他歷數各片海域，卻唯獨漏掉了角鹿地區。就這樣，角鹿出產的鹽在人們心目中便成為了能夠安全供給天皇食用的唯一選擇。

儘管古代傳說並不一定可信，卻也為角鹿鹽受到推崇提供了一個有趣的解釋。此外，這則傳說中也凸顯了若狹灣與首都的緊密關係，說明了朝廷及權貴之間的風吹草動都可以影響到一個偏遠的海邊小鎮的商品聲譽和消費量。

## 展品介紹

本展區展出與角鹿地區製鹽相關的文物及複製品。值得關注的展品包括出土於松原製鹽遺址的古陶器，以及記錄著從角鹿往平城京（今奈良）貢鹽資料的「木簡」（貨運標籤）複製品。展示板裡陳列了一張松原遺址的照片和一份放大的《日本書紀》內頁複製品，內容講述就是鹿角鹽的故事。